SCENARIUSZ ZAJĘĆ Z WYKORZYSTANIEM METODY PROJEKTU:

NAZWA GRUPY:   Niebiańskie anioły

KLASA: III, IV, VI  (15 osób)

TEMAT:  Moja parafia.

OPIEKUN: AURELIA ROŻNIATOWSKA, ZSP KAŁKÓW

CELE:

Poznawcze:

Zapoznanie uczniów z historią swojego kościoła i parafii, rozwijanie pasji odkrywczych, poszukiwanie ciekawostek, pobudzenie procesów kojarzenia obiektów zabytkowych swojej miejscowości,  zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji.

Emocjonalno – motywacyjne:

Stymulowanie ciekawości poznawczej, wspieranie w procesie poszerzania samowiedzy, kształtowanie umiejętności pracy w grupie, stymulowanie procesu samooceny, rozwijanie umiejętności dokonywania wyboru i podejmowania decyzji, rozumienie potrzeby znajomości historii, dostrzeganie drugiego człowieka w najbliższym otoczeniu, kształtowanie osobowości i cech charakteru w następujących kategoriach: punktualność, odpowiedzialność, systematyczność i rzetelność. 

Działaniowe:

Uczenie posługiwania się urządzeniami ICT oraz techniki wizualizacji i prezentacji. 

PYTANIA I DYSPOZYCJE DO ROZGRZEWKI:

· Jak sądzicie, czy dużo wiecie o swojej parafii?

· Czy znacie księdza proboszcza? 

· Czy znacie historię swojego, wyjątkowego kościoła w parafii?

· Jaka jest  wasza parafia, czy kryje jakieś tajemnice?

· Przedstawienie maskotki jako „gościa z innej planety”, który bardzo chciałby poznać naszą parafię  i zabrać na swoją planetę jak najwięcej informacji o niej. 

TEMAT I GŁÓWNE POJĘCIA MINIWYKŁADU:

TEMAT: Metoda projektu zajęć edukacyjnych.

GŁÓWNE POJĘCIA: narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja, projekt, parafia.

ĆWICZENIE 1.

TYTUŁ: Projekt

CEL GŁÓWNY: Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej podczas realizacji projektu.

CZAS TRWANIA: 4 x 45 min.

POMOCE: maskotka, kartki, długopisy, pisaki, szary papier

ARANŻACJA PRZESTRZENI: praca wokół dużego stołu, zabawy na materacach w kole.

PRZEBIEG ĆWICZENIA: 

1.Wyjaśnienie, co to takiego projekt i jak się go realizuje. 

            2.Po zapoznaniu z głównym celem projektu i ze sposobem pracy metodą projektu   

               uczniowie dokonują podziału na mniejsze zespoły i każdy zespół wybiera swoją 

               część projektu.

3.Ustalenie czasu wykonania projektu, 30 godzin, od listopada do końca kwietnia obecnego roku szkolnego ( dokładny harmonogram załączony do dziennika )

4.Zabawy integrujące grupę, relaksujące i odprężające, różnego typu.

5.„Burza mózgów” – wybieranie imienia dla „gościa z innej planety”.

6.Praca w zespołach: zebranie propozycji, pomysłów i sposobów przedstawienia 

   naszej parafii w jak najciekawszy sposób.

7.Rozmowy na temat ewentualnych problemów, które możemy napotkać podczas   

   wykonywania projektu.

8.Omówienie ćwiczenia – podsumowanie wykonanych zadań.

9.Swobodne wypowiedzi dzieci na temat ich odczuć związanych z dotychczasową 

   pracą nad projektem.

ĆWICZENIE 2.

TYTUŁ: Projekt

CEL GŁÓWNY: Zebranie materiałów i informacji do projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i kolegów. Wykorzystanie zdolności plastyczno – technicznych. Zapoznanie z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT, wykorzystywanymi w edukacji.

CZAS TRWANIA: 15 x 45 min.

POMOCE: artykuły papiernicze typu: bloki, kleje, mazaki, kolorowy papier, brystol itp., dyktafon, dalmierz, GPS, krótkofalówki, skaner, aparat fotograficzny, kamera, projektor, zestaw komputerowy.

ARANŻACJA PRZESTRZENI: ćwiczenia w kręgu, spotkania w kościele, na placu kościelnym i na plebanii, w salce katechetycznej, w zależności od potrzeb.

PRZEBIEG ĆWICZENIA:


1.Układnaie z literek nazwy kościoła, utrwalenie na fotografii, oraz:

· przymiotników określających parafię

· ogólnej liczby parafian

· liczby  parafian z  poszczególnych miejscowości

· ważnych wydarzeń w parafii

            2.Wykonanie ilustracji kościoła  

3.Wykonanie ilustracji  kościoła różnymi technikami plastycznymi.

4.Przeprowadzenie wywiadu z księdzem proboszczem, przewodniczącą Caritas, 

    Scholą, Rodziną Serca Pana Jezusa, ministrantami, lektorami, organistą itp.

5.Przeglądanie kronik parafialnych, poznanie jej historii.

6.Przeprowadzenie wywiadu z najstarszym, żyjącym parafianinem.

7.Dokonanie pomiarów budynku  kościoła.

8.Rejestracja przebytej drogi z kościoła do poszczególnych miejscowości.

9.Zgromadzenie starych zdjęć.

10.Umieszczenie budynku kościoła na mapie okolicy.

11.Wyjście na wieżę kościelną, podziwianie widoków, utrwalenie na zdjęciach, filmie.

            12.Zabawy integrujące i stwarzające odpowiednią atmosferę do pracy w grupie.

13.Systematyczne omawianie ćwiczeń po ich zakończeniu:

· Czy podobała ci się praca w grupie?

· Co sprawiało ci problem?

· Czego nowego się dowiedziałeś?

14.Podsumowanie wszystkich zajęć:

· Czy jesteś zadowolony ze swojej pracy?

· Co sprawiało ci najwięcej przyjemności?

ĆWICZENIE 3.

TYTUŁ: Projekt

CEL GŁÓWNY: Wykonanie projektu, zebranie wszystkich informacji zgromadzonych podczas pracy nad projektem, dokonanie analizy i selekcji, wybranie optymalnych rozwiązań, obróbka zdjęć, filmów oraz pozostałych danych. Przygotowanie prezentacji. 

CZAS TRWANIA: 9x 45min.

POMOCE: skaner, projektor, zestaw komputerowy oraz zebrane materiały.

ARANŻACJA PRZESTRZENI: sala komputerowa, świetlica, boisko szkolne

PRZEBIEG ĆWICZENIA:

1„Burza mózgów” – propozycje sposobu prezentacji projektu. 

2.Zebranie informacji i materiałów przygotowanych podczas pracy nad projektem.

3.Dokonanie analizy i selekcji; wybranie optymalnych rozwiązań.

4.Zabawy rozluźniające i relaksujące.

5.Obróbka zdjęć i filmów.

6.Przygotowanie prezentacji wg wcześniej zaakceptowanej propozycji.

            7.Podsumowanie dotychczasowej pracy – swobodne wypowiedzi uczniów.

ĆWICZENIE 4.

TYTUŁ: Projekt

CEL GŁÓWNY: Prezentacja i ocena projektu, uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę i efekt  końcowy pracy.

CZAS TRWANIA: 2x 45min.

POMOCE: zestaw komputerowy, projektor

ARANŻACJA PRZESTRZENI: świetlica szkolna, zaproszeni goście, poczęstunek

PRZEBIEG ĆWICZENIA: 

1.Przedstawienie sprawozdania z zakończonego projektu.

2.Wystawa wykonanych prac plastyczno – technicznych.

3.Prezentacja projektu.

4.Ocena efektów prac poszczególnych grup i podsumowanie pracy:

· Czy podobała ci się praca nad projektem?

· Co sprawiło ci najwięcej przyjemności?

· Praca z którym urządzeniem ICT podobała ci się najbardziej?

· Czy chciałbyś jeszcze wziąć udział w jakimkolwiek projekcie i dlaczego?

5.  Podziękowanie za pracę i zachęcenie do udziału w projektach wykonywanych w przyszłości.

